

# 中美正确相处、互利合作惠及世界

## ——习近平主席向美中关系全国委员会年度颁奖晚宴致贺信引发国际社会强烈共鸣

国家主席习近平25日向美中关系全国委员会年度颁奖晚宴致贺信，深刻阐明中美确立正确相处之道的必要性和重要性，鲜明表达中方推动中美关系健康稳定发展的良好意愿。

习近平主席的贺信在国际社会引发强烈共鸣。多国权威人士、专家学者认为，贺信彰显中方对发展中美关系的善意、智慧和担当，为推动两国关系尽快回到健康、稳定、可持续发展轨道指明方向，为变幻交织的国际形势带来希望。他们表示，中美关系是当今世界最重要的双边关系，健康稳定的中美关系是国际社会的共同期盼，期待中美推进互利合作，妥善管控分歧，合力维护世界和平稳定，促进全球发展繁荣。

### “中美间的和平与合作对世界至关重要”

“作为两个世界大国，中美能否确立正确相处之道，攸关世界和平发展和人类前途命运。”习近平主席在贺信中指出。

近年来，习近平主席多次就中美关系作出重要论述：“未来50年，国际关系中最重要的是中美必须找到正确的相处之道”“中美双方需要本着对历史、对世界、对人民负责的态度，探讨新时期两国正确相处之道”……多国人士表示，这彰显中美两国确立正确相处之道的历史重任和世界意义。

当地时间24日，美中关系全国委员会在纽约举行年度颁奖晚宴并向美国前国务卿基辛格颁奖，表彰他为中美关系发展所作的卓越贡献。百岁高龄的基辛格在获奖致辞中呼应了习近平主席关于中美关系的重要论述：“我相信中美间的和平与合作对世界和平与进步至关重要，中美间的和平与进步符合两国和世界利益。”

“习近平主席的论述体现了中方与美方开展合作的良好意愿，令人赞赏。”法国巴黎法中友好协会副主席利亚齐德·本哈米对贺信内容高度认同。在他

看来，中美同为联合国安理会常任理事国，两国合作、协调立场将为世界稳定与和平提供助力。

习近平主席的贺信以及关于中美关系的论述令埃及外事委员会成员赫芭·贾迈勒印象深刻。她表示，中美关系近年出现的波折不是各国希望看到的。中方再次清晰表达了寻求与美方相互成就、共同繁荣的良好意愿，“中美携手同行有利于两国，也将造福世界”。

北京外国语大学国际关系学院院长谢韬表示，中美关系攸关世界和平发展和人类前途命运是全世界的共识，习近平主席在贺信中传递的信息是构建新型国际关系的重要体现。

巴西中国问题研究中心主任罗尼·林斯表示，中美两国应加强沟通，减少误解，建立互信、提升合作，两国可以共同为创造人类更加美好的未来作出贡献。

“为共同的愿景，加强对话合作，对于中美两国和世界至关重要。”美国密歇根中国创新中心前顾问汤姆·沃特金斯认为，贺信充分表达了中方对于处理中美关系的善意、智慧和担当。

### “相互尊重、和平共处、合作共赢是最优路径”

中美关系走到如今的状况“非一日之寒”，推动两国关系稳定和改善也“非一日之功”。多国人士表示，双方应以习近平主席在贺信中强调的相互尊重、和平共处、合作共赢三原则，作为共同坚持的精神、共同守住的底线、共同追求的目标。

“习近平主席的贺信具有重要意义，有助于在美国政治精英中凝聚理性思考，助推让中美共同受益的积极政策。”在美国《全球策略信息》杂志社华盛顿分社社长威廉·琼斯看来，对双边关系乃至世界的未来而言，“相互尊重、和平共处、合作共赢三原则是最优路径”。

沃特金斯认为，美中需要合作，“将不可能变为可能”，只有秉持相互尊重、和平共处、合作共赢三原则，中美关系“才经得起时间的考验”。

在阿根廷天主教大学教授帕特里西奥·朱斯托看来，中方所倡导的三项原则有着更为深远的全球意义。“这样的原则将为解决冲突、缓解地区紧张局势等提供重要参考，将促进全球和平与发展。”朱斯托强调，实现两国关系止跌企稳、妥善管控分歧需要双方共同努力，希望美方对中方立场作出积极贡献。

中国驻美国大使谢锋说，中方始终认为两国应该是伙伴而不是对手，

始终相信中美应该互利共赢而不是零和博弈，始终期待中美关系稳下来、好起来而不是滑向冲突对抗。

新加坡国立大学东亚研究所副所长陈刚对中美近期加强对话合作取得的积极进展予以充分认同。“中方的立场是清晰的，有助于中美关系回暖。”陈刚指出，习近平主席在贺信中所阐述的立场务实、真诚，彰显大国担当，有助于推动中美关系长期发展。在两国共同努力下，中美关系在未来完全有可能出现更为积极的进展，将对国际局势和平稳定和世界经济复苏繁荣作出重要贡献。

“相互尊重、和平共处、合作共赢

三原则为中美双方有效管控分歧、推进双边以及多边互利合作确立了稳固的基调。”土耳其土中文化协会会长伊凡·卡斯勒指出，在世界政治经济形势日趋复杂的大背景下，中美关系止跌回暖无疑将是“积极、正面的好事情”。

“三项原则是中美两国历史互动中积极经验的高度凝练和总结，也道出了当前处理中美关系的关键。”中国人民大学美国研究中心副主任刁大明表示，“这符合中美两国的现实需要，也是未来稳定好、发展好两国关系的必然遵循，是习近平主席为中美关系发展定向把舵的体现。”

### “合作将极大推动应对全球性挑战努力”

中美两国是全球前两大经济体，经济总量超过世界三分之一、人口总数占世界近四分之一、双边贸易额约占世界五分之一，双方利益交融十分紧密。当前全球宏观经济金融稳定、气候变化、债务问题等全球性挑战日益严峻。多国人士表示，有效应对全球性挑战离不开中美协调合作，双方推进互利合作，妥善管控分歧，将为世界和平与稳定注入正能量。

复旦大学国际问题研究院院长吴心伯表示，中美两国在国际社会中具有重要地位和影响力，中美关系不仅影响两个国家，还影响整个世界，两国在处理双边关系时，具有宽广视野和担当大国责任尤为重要。

美国加利福尼亚州能源委员会主席大卫·霍赫希尔德对中国在新能源产业取得的成就非常关注。他表示，中美在海洋两端，但同享太平洋海风，海风为两地风力发电项目提供不竭动力，希望同中国在清洁能源发展方面开展更加紧密的合作。

美国中西部艾奥瓦州素有“美国粮仓”的美誉。金秋时节，该州首府得梅因市近郊的金伯利农场在明媚的阳光下色彩斑斓，一片丰收景象。农业是中美起步最早、最富实效、最具潜力的合作领域之一。农场主瑞克·金伯利及其家人一直看好中国市场，相信中美两国完全可以实现习近平主席在贺信中强调的“相互成就、共同繁荣”

的目标，农业合作就是最好的例证。

中美关系基础在民间，希望在人民，未来在青年，活力在地方。美国艾奥瓦州前众议员格雷格·丘萨克对于中美人文交流的巨大推动力深有感触。他表示，习近平主席多年来与艾奥瓦州民众的亲切交流与互动令人感动。“期待两国能将民间交往、文化和教育交流作为一个优先事项。”

“习近平主席的贺信充分体现了中国外交重视和平的传统精神。”墨西哥国立自治大学国际问题专家伊格纳西奥·马丁内斯指出，打击跨国犯罪、加强数字经济基础设施等领域合作也可以成为中美两国深化未来合作的重要方向。

美国政治学者、“软实力”概念提出者约瑟夫·奈表达了对美中未来加强多领域合作的强烈期待。他表示，“美中两国应在应对气候变化、核不扩散等领域加强合作”，在诸多全球性议题中，两国合作应不断深化。

“美中推进互利合作，造福两国、惠及世界无疑是正确的并且是可实现的。”美国知名经济学家、哥伦比亚大学经济学教授杰弗里·萨克斯表示。在他看来，中美可以共同努力推动化解地缘政治危机、促进欠发达地区经济发展、应对全球气候变化。“美中合作将极大推动应对全球性挑战的努力，有助于维护世界和平、消除全球贫困、实现可持续发展等。”

新华社文字记者：刘品然、孙丁、刘学、袁帅  
新华社北京10月27日电

# 自强不息 与爱同行

## ——杭州第4届亚残运会综述

28日晚，在以“乘梦飞，再相约”为主题的闭幕式上，亚残奥委员会主席马吉德·拉什德宣布杭州第4届亚洲残疾人运动会闭幕。

“杭州，无与伦比！”拉什德说，杭州亚残运会有史以来最盛大、最精彩的一届亚残运会，超出预期。

在这场为期一周的盛大赛事中，杭州亚残组委和各方不懈努力，残疾人运动员挥洒汗水、展现风采，兑现了“两个亚运，同样精彩”的承诺；赛事筹办以人为本，无障碍环境水平全面提升，关爱残疾人成为文明风尚，完美彰显有爱无“碍”；赛场内外，残健融合携手并进，残疾人获得感、幸福感、安全感显著增强，折射出我国残疾人事业发展巨大成就。

### 赛场内外写满自强不息

杭州亚残运会开幕式总导演沙晓岚说，亚残运会开幕式“金桂之花”“金桂之冠”“金桂之树”的形象，沿用了亚运会“桂花”元素的寓意，是两个亚运一脉相承的体现。

为期一周的亚残运比赛产生502枚金牌，共打破世界纪录21次、亚洲纪录72次、亚残运会纪录283次，残疾运动员的精彩表现生动诠释了“两个亚运，同样精彩”的真谛。

残疾运动员，在杭州展现出对更高竞技水平的追求。

23日上午，中国皮划艇选手谢毛三在女子KL1级决赛中，以55秒478的成绩夺冠，获得本届亚残运会首金。尽管29岁才进入国家队，但她凭借不服输、肯吃苦的劲头，成功在这个项目历史上

写下自己的名字。她说：“皮划艇对我来说意味着重生。”短暂调整后，谢毛三将为明年的巴黎残奥会继续努力。

同日，举重项目女子41公斤级比赛中，中国选手郭玲玲四次试举，三次打破世界纪录，最终将新的世界纪录定格在123公斤。这位已经实现残奥会、亚残运会、世锦赛“大满贯”的选手，曾为了备战第九届全国残运会，在4个月内将体重从57.5公斤减到41公斤。她的下一个目标，是去45公斤级继续破纪录。

老将与新星共同闪耀，彰显体育的开放包容、残疾人的自强不息。

52岁的日本选手杉浦佳子，在自行车女子个人C1-3级500米计时赛决赛中，以39秒995的成绩刷新C3级别的亚残运会纪录。因受伤导致右半身瘫痪、

出现记忆障碍的她说：“我失去了记忆，但这反而让我不害怕比赛，无所畏惧。”

系统训练仅一年，16岁的印度射箭运动员西塔尔·黛维接连在世锦赛和杭州亚残运会上摘下银牌；她用实力证明，没有双臂也能找到人生的靶心。13岁的杨亦潇是中国代表团年龄最小的选手；尽管在国际象棋项目中首战失利，第一次出远门的她，已经在杭州跨出了人生的一大步。

赛场之外，运动员积极乐观的生活态度令人动容。

游泳运动员卢冬是一位不折不扣的“斜杠青年”；尽管没有手臂，但她生活中能用钢琴弹琴、打游戏，做饭和化妆更不是在话下。爱美的乒乓球选手高延明，在赛场外总是梳着时尚的“油

头”；高位截瘫的他通过乒乓球进行康复，如今已经能够生活自理，甚至可以开车。硬地滚球运动员杨贝贝，在赛场之外是一个爱读书、爱摄影、爱追星的女孩；尽管打字吃力，她还是常常写下唯美的诗句……

除了运动员，他们，也是值得夸赞的英雄。

在田径短跑比赛中，盲人运动员要在领跑员的协助下完成比赛；两者用一根长约10厘米的引绳相连，领跑员就是运动员的“眼睛”。轮椅篮球赛场上有一支啦啦队，其中有几位听障姑娘；她们听不到，就“看”着节拍一起跳。志愿者“小青荷”为赛会提供事务无巨细的服务；他们却常常说，自己从残疾人运动员那里收获了更多。

### 筹办工作彰显有爱无“碍”

为了给参赛人员打造安全、温馨、舒适的无障碍环境，杭州围绕竞赛场馆、亚残运村及分村、大家庭总部饭店与城市重要路段，完成了14万个城市无障碍项目改造提升。

自16日开村以来，亚残运村成为各国和各地区运动员的家。村内无障碍设施细节处处透露暖意，宽度为1.2米的无障碍安检通道，可供轮椅轻松通过；动线起伏处均加装坡道，便于轮椅通行；亚残运村还提供了约1100个无障碍床位，更为部分重度残疾运动员配备高矮陪护床，房间内紧急呼救按钮、防撞条、圆角家具一应俱全。

走进各竞赛场馆，运动员在无障碍洗手间内可以做到“听声辨位”；赛场内都设有无障碍坐席、低位按键、低位扶

手，没有台阶和陡坡的室内通道及盲道。盲人门球训练基地的户外草坪上，有一块专为导盲犬定制的暖心休息区。场馆改造项目负责人张利明介绍，休息区全天候开放，为了给导盲犬提供舒适的环境，场馆还搭建了遮阳棚，避免雨淋和强光照射。

为了让残障人士出行更便利，杭州还提升了城市道路75条段、盲道3000余公里、绿石坡道2.9万处、城市人行天桥地道50座、无障碍公厕1600余座，实施老旧小区电梯改造1000台，建成“红色阵地”无障碍示范点260余处、公交站3500余处，推出300辆无障碍巡游出租车，打造了以西湖、良渚、运河等世界遗产为核心的5条无障碍旅游线路。

“来到杭州之后，交通出行非常方便

利，这些无障碍设施的建设让我感到欣慰。我也计划之后和我的家人一起到杭州游玩。这里的人们都很友好，杭州的一切都很美好。很高兴通过亚残运会的举办，让杭州这座旅游城市变得更加‘无碍’。”拉什德说。

硬件之外，杭州亚残运会的软服务更加“有爱”。

在亚残运村举行的“非视觉”摄影展，展览作品全部由视障人士拍摄。志愿者们现场讲解摄影背后的故事，帮助参观者们戴上眼罩，体验“非视觉”摄影。

为了帮助运动员们了解中国文化、了解杭州，亚残运村安排了学中文趣味体验。体验者可以跟着志愿者现场学说十个诸如“杭州”“西湖龙井”的简单词汇，或者学用手语打出相关词汇，奖

品是以西湖美景为主题的纪念徽章。据介绍，十个词中，最受欢迎的前三名是“杭州”“加油”“我爱你”。

“我没办法描述或者形容这里的人们有多么热情好客，我们爱中国，我们在杭州很开心。”叙利亚羽毛球运动员伊萨·哈桑说，“谢谢杭州！”

此外，杭州还启动了亚运文明驿站志愿服务。220个市级亚运文明驿站、314个区（县）级亚运文明驿站，3400余个新时代文明实践中心（所、站），串珠成链、全情服务，成为一条靓丽的城市志愿服务“风景线”。

“在杭州，我看到令人欣喜的变化正在发生，不仅体现在硬件设施设备上，还体现在人们理念的改变上。”拉什德表示。

新华社文字记者：许仕豪  
新华社杭州10月28日电

### 亚残运会展现中国残疾人事业发展成就

在党中央坚强领导下，新时代十年，我国残疾人事业开创了蓬勃发展的新局面，广大残疾人生活全面改善，获得感、幸福感、安全感显著增强。杭州亚残运会成为展示我国残疾人事业发展成就的舞台。

从1984年首次参加残奥会以来，中国残疾人运动员不断突破自我，绽放竞技赛场。本届亚残运会，中国体育代表团摘下214金167银140铜共计521枚奖牌，在金牌榜、奖牌榜都占据首位，并打破世界纪录13次、亚洲纪录35次，取得自参加亚残运会以来的历史最好成绩。

除了竞技体育，中国残疾人群众体育、体育产业也得到协调发展。社区残疾人康复健身体育项目、政府购买体育健身服务得到推广，“自强健身工程”“康复体育关爱工程”稳步推进实施，残疾人体育品牌活动和赛事风生水起。

杭州市残联理事长杨英英表示，借助亚残运会东风，杭州残疾人体育事业发展迅速。未来，杭州将继续做好三件事：一是进一步推动残疾人体育设施建设，做好场馆赛后利用，让更多残疾人走进场馆享受运动快乐；二是积极举办残疾人体育赛事和活动，常态化举办全市综合性运动会、专项体育赛事等，以竞技体育带动群众体育发展；三是加快残疾人体育人才培养，为残疾人体育健身提供专业指导，让运动改变生活。

进步不局限于体育。以亚残运会为契机，杭州全面完善残疾人社会保障制度，构建残疾人关爱服务体系，连续五年把助残类项目纳入政府为民办实事项目中。同时，对残疾人进行技能培训，让他们获得一技之长，保障就业优先。本届亚残运会，杭州有60名残疾人火炬手，还有数百名残疾人艺术家、表演家、文创工匠参与开、闭幕式和亚残运村各类活动，彰显残健融合与平等共享。

14亿多人口整体迈向现代化，残疾人不能掉队。本届亚残运会上，中国代表团运动员尽显乐观积极的生活态度和

拼搏向上的精神风貌，争金夺银之外，他们是工人、农民、学生、自由职业者，其中有56%的人拥有大专以上学历，不少人还考上了研究生。平等对待是最好的关爱，促进自立是最好的扶助，他们在生活中都有属于自己的精彩。

着力提高残疾人康复、教育、文化体育、托养照护、无障碍等服务质量，需要全社会共同努力。杭州亚残运会上的助残“黑科技”为残疾人事业赋能，让数字技术有了温度。

22日晚举行的开幕式上，最后一棒火炬手徐佳玲用通过大脑操控的智能仿生手高举火炬“桂冠”，随后点燃主火炬。随着智能仿生手的进一步普及，未来将有更多残障人士在仿生手辅助下提高生活质量。火炬传递过程中，智能导盲犬引导第13棒火炬手、视障姑娘蔡琼卉完成传递；类似的导盲机器人还出现在盲人足球比赛中，它们可以为使用者自动规划行进路径。手语翻译机器人“小莫”具备手语识别和播报能力，在它的帮助下，听障人士实现了无障碍沟通，还能更好地观看比赛、游览景点。

中国残疾人体育运动管理中心主任、杭州亚残运会中国代表团副秘书长杨金奎称赞了赛会的科技元素：“面对不同类型的残疾人运动员，如果要实现信息无障碍、设施无障碍、服务无障碍，利用科技助残，我认为是最好的选项。”

中国残联党组书记王宏伟认为，杭州亚残运会的筹办和举办，展现和助推了我国残疾人事业发展，有助于进一步提升残疾人健康水平，促进残疾人平等、融合、共享的目标得到更好实现，也为推进残疾人全面发展奠定了更坚实的基础。

“我们将把此次杭州亚残运会作为有利契机，进一步保障残疾人平等权利，增进残疾人民生福祉，提高残疾人自我发展能力，促进残疾人事业全面发展，共同创造残疾人更加幸福美好的生活。”王宏伟说。